

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ НА ДИССЕРТАЦИЮ  
ЗАСЕЕВА ГЕОРГИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА «ОПЫТ ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО  
ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПОЛИТИКИ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА В 1920-Е –  
НАЧАЛЕ 1930-Х ГГ. (ПО МАТЕРИАЛАМ СЕВЕРОКАВКАЗСКОЙ  
ПЕЧАТИ)», ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ  
5.6.1. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Диссертационное исследование Г.А. Засеева посвящено анализу информационного и агитационно-пропагандистского потенциала северокавказской периодической печати 1920-х – начала 1930-х гг. в идеологическом обеспечении государственной политики и воспитании населения в соответствии с задачами социалистического строительства в политически, социально и экономически сложном северокавказском регионе. Актуальность темы исследования определена высокой общественной значимостью средств массовой информации в современных условиях, требующих особого внимания к формам и методам воздействия СМИ на массовое сознание и формирование общественного мнения. Обращение к раннесоветскому опыту информационной поддержки деятельности органов государственной власти и общественных организаций средствами массовой информации дает возможность выявить и охарактеризовать практики формирования идеологических установок в массовом общественном сознании, отвечающих задачам построения социалистического общества.

В структурном отношении работа состоит из введения, трех глав, заключения и снабжена списком источников и литературы. Во введении обозначена актуальность темы исследования, определены его объект и предмет, сформулированы цель и конкретные задачи исследования, обозначены хронологические и территориальные границы исследования и определена его методологическая основа, проанализирована степень изученности рассматриваемой проблемы и источниковой базы исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Основная часть работы изложена в трех главах, включающих девять параграфов. В первой главе речь идет о создании организационно-правовой базы советских средств массовой информации, анализируется законодательно-правовая основа их деятельности в первые годы советской власти, характеризуется роль Российского телеграфного агентства как центрального органа разветвленной партийно-государственной системы распространения информации и пропаганды. Во второй главе дан содержательный анализ северокавказской периодики исследуемого периода и показан мобилизационный и воспитательный потенциал региональных изданий, активно задействованный в идеологическом обеспечении государственной политики в годы гражданской войны, коллективизации, индустриализации и культурного строительства. Третья глава посвящена



отдельным направлениям деятельности партийно-советских органов, культурно-просветительских учреждений и молодежных общественных объединений и ее отражению в газетной периодике Терской области и Горской АССР.

В заключении изложены основные результаты исследования, расширяющие имеющиеся представления об идеологической составляющей государственной политики в исследуемый период и значении северокавказской периодики в воспитании населения в соответствии с потребностями социалистического строительства. В результате работы диссертанту удалось реконструировать сложные и многоаспектные процессы становления северокавказской периодики в 1920-1930-е гг. и показать ее роль в качестве эффективного агитационно-пропагандистского инструмента в ходе строительства советского государства.

В ходе выполнения диссертационного исследования Г.А. Засеевым опубликовано семь научных статей, в том числе четыре – в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, рекомендованного ВАК при Минобрнауки России. Результаты работы диссертанта представлялись на международных и всероссийских научных конференциях.

Таким образом, диссертационное исследование Г.А. Засеева «Опыт идеологического обеспечения политики советского государства в 1920-е – начале 1930-х гг. (по материалам северокавказской печати)» отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, и рекомендуется к публичной защите.

Научный руководитель:

доктор исторических наук,  
заведующая отделом истории  
Северо-Осетинского института гуманитарных  
и социальных исследований им. В.И. Абаева –  
филиала Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Федерального научного центра  
«Владикавказский научный центр  
Российской академии наук»

Кобахидзе Елена Исааковна

ВЕРНО  
НАЧАЛЬНИК ОБЩЕГО ОТДЕЛА  
СОИГСИ ВНЦ РАН  
ДОЕВА Л. С.  
ПОДПИСЬ   
«18» 09 2018 г.

